



वैज्ञानिक संशोधन में सशोधन नैतिकता की सार्थकता

By

Dr Mohmedhafiz A. Kathiyara

H.O.D, Department of psychology

Shri S.K.shah & Shri Krishna.O.M Arts College, Modasa

अनुसंधान नैतिकता अनुसंधान के जिम्मेदार संचालन के लिए दिशानिर्देश प्रदान करती है। इसके अलावा, यह उच्च नैतिक मानक सुनिश्चित करने के लिए अनुसंधान करने वाले वैज्ञानिकों को शिक्षित और निगरानी करता है। ईमानदारी, वस्तुनिष्ठता, अखंडता, सावधानी, खुलापन, बौद्धिक संपदा का सम्मान, गोपनीयता, जिम्मेदार प्रकाशन, जिम्मेदार सलाह, सहकर्मियों का सम्मान, सामाजिक जिम्मेदारी, वैधता जैसे नैतिक सिद्धांतों के उपयोग से एक संशोधन बहुत ही उपयुक्त हो सकता है। सभी उपयुक्त ख्यालों को यहाँ समझाया गया है।

ईमानदारी:

ईमानदारी से डेटा और प्रकाशन की स्थिति की, विधियों और प्रक्रियाओं, परिणाम, मिथ्या बनाना या गलत तरीके से प्रस्तुत न करें। रिपोर्ट करें। डेटा को गढ़ना

वस्तुनिष्ठता:

प्रयोगात्मक डिजाइन, डेटा व्याख्या, डेटा विश्लेषण, सहकर्मी समीक्षा, कार्मिक निर्णय, और अनुसंधान के अन्य पहलुओं में पूर्वाग्रह से बचने का, विशेषज्ञ गवाही, अनुदान लेखन प्रयास करें।

अखंडता:

अपने वादों और समझौतों को निभाएं विचार और कर्म की ईमानदारी से कार्य करें; निरंतरता के लिए प्रयास करें।



सावधानी:

लापरवाह त्रुटियों और लापरवाही से बचें अपने स्वयं के कार्य और अपने साथियों के ; कार्य की सावधानीपूर्वक और आलोचनात्मक जाँच करें। अनुसंधान गतिविधियों का अच्छा रिकॉर्ड रखें।

खुलापन:

डेटासंसाधन साझा करें। आलोचना और नए विचारों के ,उपकरण ,विचार ,परिणाम , लिए खुले रहें।

बौद्धिक संपदा का सम्मान:

पेटेंटकॉपीराइट और बौद्धिक संपदा के अन्य रूपों का सम्मान करें। अनुमति के बिना , विधियों या परिणामों का उपयोग न करें। जहां क्रेडिट की ज़रूरत है वहां ,अप्रकाशित डेटा क्रेडिट दें। कभी भी साहित्यिक चोरी न करें।

गोपनीयता:

गोपनीय संचार को सुरक्षित रखें जैसे प्रकाशन के लिए प्रस्तुत किए गए कागजात या , और रोगी रिकॉर्ड। ,व्यापार या सैन्य रहस्य ,कार्मिक रिकॉर्ड ,अनुदान

जिम्मेदार प्रकाशन:

अनुसंधान और छात्रवृत्ति को आगे बढ़ाने के लिए प्रकाशित करें कि केवल अपने , करियर को आगे बढ़ाने के लिए। फिजूलखर्ची और दोहराव वाले प्रकाशन से बचें।

जिम्मेदार सलाह:

छात्रों को शिक्षित करनेसलाह देने और सलाह देने में मदद करें। उनके कल्याण को , बढ़ावा दें और उन्हें अपने निर्णय लेने की अनुमति दें।